

将司法服务送到群众和企业的“家门口”



召开案件座谈会



群众送来锦旗



案件审判现场

台州政法融媒体中心 叶丽莎
通讯员 曹敏敏 金翔

为推进矛盾纠纷源头预防和化解,台州市椒江区人民法院将台州湾新区人民法庭入驻台州湾新区矛盾中心,打造台州第一家成建制入驻县级矛盾中心的人民法庭,主动融入基层社会治理大格局,将司法服务触角延伸至基层治理最末端。

积极参与诉前纠纷化解

为践行“法治是最好的营商环境”,台州湾新区人民法庭联合相关部门,依托人民调解、行政调解、劳动调解等基层治理优势资源,找准法庭护航区域经济发展的切入点,积极参与诉前纠纷化解工作。

2022年9月,台州湾新区矛盾中心挂牌成立台州湾新区民营经济司法服务中心,台州湾新区人民法庭派出法庭工作人

员常驻中心,以“互联网+司法”模式为民营企业提供多元解纷、一站式诉讼、司法政策传导、法律帮扶等涉企案件司法服务项目。

童某是新区某涂料公司经营者,因企业有120万余元的涂料货款未收回,向新区矛盾中心寻求帮助。中心调解员联合法官,主动联络涉案企业,通过现场勘查、多番调解,很快帮助涂料公司收回大部分货款。

实现“共享法庭”全覆盖

2022年以来,台州湾新区人民法庭联合街道、村舍、企业等,陆续设立了人大代表联络站、消费者权益保护等特设“共享法庭”。到目前,台州湾新区“共享法庭”已实现村、社全覆盖。

依托“共享法庭”,台州湾新区人民法庭指导调解162次,化解纠纷120余件,提供法律咨询266人次,有效解决群众的司法需求,把司法服务送到群众家门口。

持续推进个人债务清理

台州湾新区人民法庭持续推进个人债务集中清理工作,截至目前,已受理个人债务清理案件20件,审结19件,已有4人完成个人债务清理。

徐某是2起金融借款纠纷案件的被执行人,但其名下并无财产可供执行,本人也无固定收入来源,该2起执行案件始终无法执结。2022年7月,台州湾新区人民法庭受理了申请执行人对徐某提出的个人债务清理申请。经对徐某未来收益状况分析,结合债权债务双方的意愿和要求,法庭促使双方达成了和解方案,经债权人表决通过后,法庭裁定予以认可。

据悉,徐某已按约履行了第一期债务。

灵活处置破产企业资产

为进一步了解企业的发展现状、遇到

的困难,台州湾新区人民法庭对辖区内企业集中开展上门“体检”,就企业所涉法律风险点提出对策和建议。

同时,台州湾新区人民法庭积极探索对破产企业资产的灵活处置方式,2022年以来,审结企业破产案件60余件,通过破产盘活企业存量资产5832.5万元,安置职工334人。

某建设公司因经营不善进入破产程序。经对企业资产分析,台州湾新区人民法庭发现该企业现有财产虽不足以清偿债权,但该企业的建筑资质有着较高商业价值,如能顺利变现,将有助于提高债权清偿比例。面临资质即将到期的问题,法庭同步推进债权人债权申报与《特定破产财产变价方案》提前表决,并根据表决情况推进子公司设立、资质分立中介机构确立及信用修复工作,最终极大程度保护了债权人的合法权益。

村集体经济跃升背后的治村之道 “三化十二制”在小里桥村的生动实践

通讯员 张怡 本报记者 方正义

本报讯 这段时间,台州市黄岩区正在开展村级组织“回头看”活动,全面考察换届以来村级班子运行情况和村干部履职情况。此次“届中体检”,北洋镇小里桥村是当之无愧的“优等生”——2019年,村集体收入20万元;2022年,村集体收入219万元,位居北洋镇第一。

短短3年时间,小里桥村缘何实现村集体经济跃升?北洋镇考察组在进村入户访谈时,村民们不约而同地提到了小里桥村新建厂房项目。2019年,因工业园区建设需要,小里桥村199.4亩村集体土地被征用;同年7月,黄岩区政府返还小里桥村19.94亩村集体留地。2020年,村两委商议后,决定在该地块新建厂房,增加村集体收入。

“这个项目是我们新一届村两委班子上任后,为村里做的第一件大事。从筹资、规划、设计到招商,我们严格遵守‘三化十二制’中的‘五议两公开’制度,前前后后一共召开了100多次会议。”小里桥村党总支书记兼村委会主任符建行说。

“三化十二制”是黄岩区探

索出的一套新时代村级治理机制。“三化”是指党的领导全面化、基层治理现代化、有效监督常态化,“十二制”是指与此相配套的12项制度,“五议两公开”制度便是其中之一。

项目建设需要启动资金,这对于村集体经济薄弱的小里桥村来说是个难题。该村向银行贷款了1500万元,可还是不够。经党员群众建议、村党组织提议、村两委会议商议、党员大会审议、村民代表大会决议,小里桥村最终决定向本村村民集资。

“‘五议’中最重要的是后面‘三议’。我们会把决议、实施结果公开,让村民知道为什么要筹资、筹资来的钱又花到哪里去。”符建行说。筹资过程公开、透明,最终,40余户村民参与筹资,共筹得项目建设资金780万元。

“参加村民代表大会的时候,就告诉我这个钱是用来建厂房的,年化利息为7%,利息每年一付,如果要收回本金,需要提前1个月告知。什么都说得明明白白,我肯定愿意支持村里发展。”小里桥村村民翁明楚说,“厂房建好后,不仅村集体收入会增加,村民的就业岗位也会变

多。”

2022年,在省市移民、民政、财政部门的鼎力支持下,小里桥村新建厂房项目被列为省水库移民第四期共同富裕项目,包括小里桥村在内的22个移民村共获省移民资金1350万元、区级配套移民资金650万元。这笔共计2000万元的专项移民资金,各村以资金入股的形式投资小里桥村新建厂房项目。

“厂房建设的过程中,每一笔支出都要经过开会商议,账务也向村民公开。厂房的产权归我们村所有,各村每年按股权分红。”符建行介绍,3月10日,小里桥村新建厂房项目第一次分红,小里桥村获得了186万元收益。

小里桥村对资金管理的严格,不仅仅体现在新建厂房项目上。每月28日,是小里桥村村务联席会议日,村两委班子以及村监会成员对村级账务进行审查。“‘三资’管理中最难的是资金管理。审查完后,我们会把账目张贴在村务公开栏中。”符建行说,将“三化十二制”作为治村“法宝”后,实现了村账笔笔清、村事件件议、村务人人明。

“南事得我”直通车启动

通讯员 李明智

本报讯 日前,湖州市南浔区司法局会同区商务局共同举办“南事得我”涉外法律服务直通车启动仪式,进一步优化全区法治化营商环境。

启动仪式后,律师代表分别就企业关注的跨境贸易合规、跨境知识产权、跨境劳务用工、跨境争议解决等内容展开详解,并现场解答企业的法律咨询。

据南浔区司法局相关负责人介绍,南浔日新月异的发展现状,亟需优质专业的涉外法律服务来应对新形势、解决新问题,打造“南事得我”涉外法律服务直通车,正是帮助外贸企业解决“急难愁盼”问题的关键一步。为优化全区营商环境,该区充分整合律师资源,与北京大成(上海)律师事务所涉外法律服务团队合作,在南浔区公共法律服务中心设立涉外法律服务联络点。

据悉,打造涉外法律服务直通车,已被列入2023年南浔第一批改革“微创新”项目。

“两项活动”促队伍规范

通讯员 王月仙 柳环环

本报讯 今年以来,平阳县交警大队开展“正警风、严管理、树形象”队伍纪律作风教育整顿和“正规、肃行、提能”辅警队伍整训,用最铁、最韧、最真的态度抓好队伍建设,进一步推动交管工作提质增效。

该大队强化学习教育,结合“三能”主题教育实践活动,持续开展“周一”夜学、专题会议、主题党日等;每月评选出3个先进单位和2个落后单位,对先进予以表彰奖励、对落后予以通报批评;淬炼实战本领,全盘打造“交管铁军”,针对夜间执勤暴露出来的短板弱项,以路面执勤执法和处理交通事故现场为重点,定期开展国(省)道重点道路和夜间、雨雪雾霾冰冻天气的安全防护实战训练,学习掌握会停、会观察、会站位、会处置、会避险等“五会”实战技能。

“我们将继续高度注重抓好队伍建设,强化组织保障,培养造就一支具有铁一般理想信念、铁一般责任担当、铁一般过硬本领、铁一般纪律作风的交警队伍。”平阳交警相关负责人表示。